



★在现场没有测速雷达的情况下,杭州飙车案的车速是怎样测算出来的?

★开车人,当你车速开到120公里/小时,知道刹车后还要跑多远吗?

★飙车族仅仅是出于炫耀或寻求刺激,还是另有原因?

# 疯狂飙车的速度之探

## 宁杭高速上的一次蹊跷追尾案

日前,备受关注的杭州“5·7”交通事故已告一段落,可是很多人心中却仍存有不少疑问——调查组最后确定的时速是84.1—101.2公里,这个数字是怎么测出来的?一辆正规的改装车应该是什么样的,它是用来飙车的吗?改装车究竟是越改越安全,还是越改越危险呢?

《发现周刊》请来专家和改装车高手,带你走进这个案件的背后,用科学的眼光,换一种视角来看看飙车何以疯狂。



夜色下的马路,不应该是飙车族的天堂



技术再好的车手,也难免发生意外,这是飙车族的宿命

知识方面,甚至不少交通设施的安装,也是经过这一公式测算的。但邓卫强调说,因为这一公式在国外应用较多,其测算的结果还是英制。

## 时速120公里的车踩了刹车还要跑多远

邓卫举例说,如果一辆汽车在路上行驶的速度为120公里每小时,这时,司机发现前方有行人穿越马路,他本能下紧急刹车,如果没有意外的话,最终车子停下来时的速度应该为0。那么,按照这一公式,将120公里和0公里的数据换算成英里后套入公式中,并假设坡度为0,反应时间为国际通用的2.5秒,进行推算并换算为米后,则制动距离约为240米。也就是说,在时速120公里的干燥平路上高速行驶时,遇到紧急情况刹车,从刹车开始到完全停下来,得需要240米左右。如果是雨天路滑,还要考虑轮胎与地面摩擦系数大大降低的因素,刹车距离远远超过这个数字。

但邓卫表示,运用这个公式计算出的结果,是纯理论性的,排除了一切外在因素的影响,但在实际生活中远没有这么简单。“杭州飙车案,为什么专家测出的数据是个区间值呢?就是因为除了这个公式外,还有很多无法测算的数据!”邓卫分析说,比如事发时驾车人的状态、视线,这直接影响到反应时间,就是t;而事发路段的路况和车轮之间的摩擦程度,这也影响到刹车距离;除此之外,最关键的是,肇事车辆为一辆改装的三菱跑车,这种改装后的车子的性能、马力,将对车速、制动距离产生直接的影响,这些外在因素导致专家无法给出准确数据。

## 车速测算有一个国际通用公式

“但对于杭州发生的这起肇事案件,这种类推方法就无法适用了!”东南大学交通学院交通工程研究所副所长、博士生导师邓卫教授认为,宁杭高速公路事故车辆车速的测算方法具有独特性,在杭州案中无法适用,“按照我们的研究,应该适用了一个并不复杂的公式”,即: $d=1.47Si \times t + (Si^2-Sf^2)/30$  ( $0.348 \pm 0.01G$ )

邓卫教授介绍说,d代表制动距离, Si 代表初始速度,Sf 代表最终速度,t 为反应时间,G 代表坡度,这一公式是目前国际上通用的测算制动距离、行驶速度等的最基本公式,在国外应用广泛,不少国家都将这个公式用于交通事故的防

射,而且反射回来的波,其频率及振幅都会随着所碰到的物体的移动状态而改变。若无线电波所碰到的物体是固定不动的,那么所反射回来的无线电波频率是不会改变的。然而,若物体朝着无线电波发射的方向前进,此时所反射回来的无线电波会被压缩,因此该电波的频率会随之增加;反之,若物体朝着远离无线电波方向行进,则反射回来的无线电波频率会随之减小。测速雷达所应用的原理,就是检测发射出的无线电波及反射回来的无线电波之间的频率变化。由这两个不同频率的差值,便可以依据特定的比例关系,计算出该波所碰撞到的物体的速度。

## 一个都市飙车族的忠告

李维举是南京松达汽车俱乐部的老总,今年38岁的他,从上海交大汽车设计制造专业毕业后,在十几年的时间里,一直在汽修行业摸爬滚打,练就了一流的维修改装技术,还担任了意大利依维柯汽车的技术顾问。如今专业改装赛车的他,更是成了行业内的“大佬”。

1996年,那个年代,南京的私家车还很少,但时年25岁的李维举,已经拥有了自己的一辆丰田私家车。马路宽阔、车少人稀,开车的感觉好得没法形容。一两年后,李维举已成为了老手,“那时候就感觉自己是最牛的车手”。

越发的膨胀心态,很快让李维举自认为是天生的“赛车手”,关注赛车比赛很快成了李维举的爱好,一度狂热。也就在这样的过程中,他也开始关注改装车。李维举说,像高档的法拉利跑车,厂家完全可以根据你的需要进行定做,“对于大多数人来说,不可能都去买定做的法拉利。但改装普通车子的部分性能,达到个性化的要求,难度并不大”。

这样的过程一直持续到2000年初,当花费上百万元、眼看着要实现自己当个赛车手梦想的时候,国外那些真正的赛车手给了李维举致命打击。“那是一次双座F1赛车体验赛,在专业赛车手看来,这种赛事要温和得多,但就在那次赛事中,当车子轰鸣着跑起来后,对自己感觉那么棒的我,却陡然发现,自己眼前一片模糊。”这么多年,李维举怎么都忘不了那个过程,“仅仅是一个拐弯,我感觉身子就飞了起来,轻飘飘地飞的感觉,本能下,只能闭上了眼睛!”走下车子的时候,李维举的第一感觉就是,“我永远跟F1无缘了!”

李维举说,赛车手需要天

赋,筛选赛车手,甚至比筛选飞机驾驶员都难。

最终,在游离多年后,李维举放弃了自己赛车梦,走上了专业改装赛车的道路。如今的李维举,心态平和,举止儒雅,对于爱车的人,他愿意和你一起漫谈,谈上几个小时都不枯燥。而他,总是以“过来人”的体验,告诉你,别在大街上飙车,“那个年代,没人告诉我。但现在,我来提醒你”。

## 喜欢飙车是一种心理病态

那么为什么还是有一些人喜欢飙车且乐此不疲呢?除了炫耀,寻求刺激,这里还有别的科学道理。

“在市区高速开这样的改装车,简直就是呆子的开法!”对于邓卫指出的那辆改装三菱跑车,在改装车专家李维举看来,一脸不屑。

尽管鄙视杭州三菱跑车的“呆子开法”,但李维举也不否认,自己也曾经历过“呆子开法”,而这,被他归结为是很多年轻人喜欢改装车、喜欢飙车的最主要心态:刺激、扎眼,能引来那么多回头率和艳羡的目光。李维举说,这就有点像女孩喜欢打扮,喜欢跟别人不一样,喜欢在大街上遭遇大面积的回头率。在医学家眼中,一些极限运动如飙车,确实可以刺激大脑释放多巴胺,它使人产生强烈的快感,而且会成瘾;而在心理学家看来,飙车实际上是一种最有可能体验死亡感觉的方式,当人战胜这种恐惧的时候,心理上会得到很大的满足。

## 按照一些人的要求改车迟早会出事

根据媒体的报道,杭州飙车案中的三菱跑车,的确经过了改装。这样的改装手法,李维举在多年前也做过。但是,早在几年前,他金盆洗手,“没有办法,很多开车的人根本不懂车,却要你怎么改怎么改。按他说的去改,迟早要出事。”

如今的李维举,只做赛车和越野车的改装,轿车的改装,如果非做不可,那得守他的规矩。

“第一,你要改车子,怎么改,要不要改,不是你说了算,你得听我的;第二,改好的车子干吗?不是让你在马路上‘灭车’的,想玩,得到专业场地上去,马路上是不能随意开的。”李维举说,他坚守这个信条。

一次,一个朋友介绍一个私家车车主来改装车子,李维举简单查看车况并试车后,将车主请到了办公室。

“我只问你一句,你有几

次开车,是把油门踩到底的?”李维举喝了一口茶,等待对方的回答。

对方显然没想到会有这样的问题,想了好长时间,最终说“没有一次”。李维举放下了茶杯,做了一个“请”的手势,“你是2.0的车子,连一次踩到底的经历都没有,车子的马力还充足得很,改装是浪费!”车主一听,以为是怕朋友介绍来的不付钱,当即大声说,“你开个价,多少钱我不管,你得给我改。”但李维举毫不客气地拒绝了他的要求。

赛车界有很多流行的谚语,比如“人比车凶”“人比车壮”,意思都是说,车手的驾驶能力,要比车子本身的性能重要得多,也正因为这个原因,李维举一般不改车。

“但必须改的时候,你就得改,还得好好改!”李维举说,去年10月份,中科院科考团要去可可西里进行科学考察,2000多公里的科考路段,全是戈壁荒漠,11辆科考车如果保持原貌,断然无法完成任务。最后,改装车的任务便落到李维举手上。

## 改装车其实打破了原车的平衡状态

多方考虑后,李维举制订了改装方案。第一步,首先对车辆的保护和安全系统进行改装,也就是对车辆的刹车、轮胎等部位进行改装,按照戈壁荒漠的要求进行改装;第二步,对车辆的性能进行改装,也就是对车辆的悬挂、避震以及照明等进行改造;第三步,对车辆动力系统进行改装,主要是对引擎和涡轮增压方面,但这些方面不仅技术要求高,且容易打破原有车辆的平衡状态,改装很慎重,一般都是跟汽车研究所的专家一起改造;第四步,则是调校。调校是个系统工程,要求更高。

这次改装任务顺利完成,在随后的一个月时间里,李维举作为这支车队的带队及保障主管,顺利帮助专家完成了科考任务。

李维举说,改装车实际上就是在打破原有车辆的平衡状态,比如,对于更换火花塞和点火线,能让车子性能好很多,但潜在的隐患是,产生的电磁波,会干扰车辆的防盗及点火状态,意外熄火会出现。而对于马力的改造,更直接降低了发动机的寿命。李维举说,将150匹的马力改造为200匹后,将致使发动机的寿命缩至1/10或者更多,“在拉力赛赛场上,发动机的寿命只有1000公里,通常情况下,跑一次比赛就要更换一次发动机!”

但在开改装车的人中,却极少有人懂得这些道理。

本版主笔 快报记者 田雪亭